L atvijas 62. matematikas olimpiades
3. kartas uzdevumi

9. klase

1.a) Vai piecu gc kartas nemtu natuglu skaifu reizirajums var it
skaitlis 201120127
b) Vai cetru Ec kartas nemtu natuglu skaifu reizirgjums var Ikt
skaitlis 201120127

2. Pieadit, ka nav iesgjams izveidot trijgiri, kura augstumu garumi ir

4 cm, 7 cmun 10 cm.

3. Kvadatvienadojuma x*+p,x+g,= 0 saknes ir a un b,
kvadatvienadojuma x* + p,x+q, = 0 saknes irb un c, bet
kvadmtvieradojuma x* + p,x+q, =0 saknes ira un c. Zinams, ka

0, <0, <0, <0. Kadas ir iespjamas ¢, vertibas?

4. Trijstara ABC iekSpus izvelets punkts
kaAB? —BE® + EC® = AC”. Pieadit, kaAEOBC!

E ta,

5.Kadu lielako skaitu 1. mn. at€loto figiru var izgriezt no 2. im.
atielotas figairas? Griezumanijam jaiet pa fitipu makm.

1. Zm. 2.1m.

10. klase
1. Kadam a vertibam vieradojumu sisgtmai
X+y=2
x> +y?=a
x*+y*=a+2
ir atrisinajums realos skaitos?

2. Trijstira ABC katra mala sadtd septpas vieradas ddas (skat.

3.2m.). Piekdit, ka S,gc +Spgc, > Spac -

As As Ay As A, A
3. Zm.

3. Natuala skaita N decinilaja pieraksi izmantots tikai cipars 6.
Pierdit, ka skaila N* decintlaja pieraksi nav cipara 0.

4. Trijas no piecdtra virsotrem atrodas kaui A, B, C. Atlauts arbidit kaulinu
pa piecdira diagoali uz citu virsotni, ja @ ir briva. Vai, atlrtoti parbidot
Sos kauljus, var paikt, lai kaulip$ A atrastos sawieta, bet kaulyi B un C
batu samaifjusies vieim?

5. Divi spelétaji uz NxN ritinpas liela laukuma §bé sekojoSu sgi. Spelétaji
gajienus izdara gc kartas, katdi gajiena novietojot Saha zirdzu uz pagaiam
neapdrauéta laucha (visu zirdzau krasa ir vierada). Sglétajs, kurs nevar
izdait kartgjo gajienu, zaud. Kur$ no splétajiem, pareizi splgjot, uzvar, ja
a) N=12,b) N=217
(Ja Saha zirda§ atrodas itina A, tad tas apdraud visas ar * aip2tas
ratinas, skat. 4.1m.)
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L atvijas 62. matematikas olimpiades
3. kartas uzdevumi

11. klase

1. Pieidit, ka eksist bezgaigi daudz natulu skaifu a, kuriem skaitlis
n* +a ir salikts skaitlis visiem nataliem skaitiem n>1.

2. 3x3 ftinu tabuk katra no Mmtinam ieraksits pa atkirigam natuilam
skaitlim. Ja #tina ieraksttais skaitlis ir lieikais sa@ rinda, sawa
kolonra vai diagoalg, kura ir vismaz divasitinas, tad Sratina tiek
iekrasota. Cik fitinas tabul var hit iekrasotas?

3. Taisne, kas iet caur trijgta medinu krustpunktu, dala trijsti divas
dalas. Kada ir maksinala So ddu laukumu attietba?

4.Dota natuilu skaifu virkne {a}, kur a =5 un katramn>1
a, =aa,..a,, +4. Pieadit, ka visiemn>1 ir sgka sakatba

a, /A =2.

5.Divi zéni pec kartas griez apa kiaku, katru reizi
nogriezot pa vienam gabalam, kura virspuse iagd
kiikas virspuses sektora fofmpie tam gabala virspus

laukumam 3bit ne mazkam la 1—éc un ne liekkam la

1 5. zim.
> no sikotngja kikas virspuses laukuma (skat. ©n2).

Zauck tas spléetajs, kurS vairs nevar nogriezt neviendaat lieluma
gabalu. Kurs noéniem uzvags, pareizi spigjot?

12 klase

1. Divam natuglu skaitu virknem {a} un {b} katrami>1 ir sgka
sakatbas:
a, =b, unja, —b|>2012.
Atrast vienu 8du virknu piengru.
2. Trijstira ABC lenka ACB bisektrise un lgka ABC papildlenka

bisektrise krustojas puriktD. Pieadit, ka trijstirim BCD apvilkés
rinka linijas centrs atrodas uz trijsim ABC apvilktas ripka linijas.

3. Atrisinat natuglos

([¥] ir veseh dda nox — lielakais veselais skaitlis, kas rapniedzx;
piem., [3]=3, [4,6]=4, [0,2]=0 u.tml.)

skaitos vieradojumu

4. Kvadrata ar izneriem NxN ritinas dazasitinas ir nokésotas i, ka
katrai nokfsotai ftinai tieSi tfs kaimiu ratinas ir nenokasotas, bet
katrai nenokisotai fitipai ir tieSi viena nokasota kaimiau ratina. Vai
gads kiasojums ir iespjams, jaa) N=6, b) N=8?

Ritinas sauc par kaimmi ritinam, ja &m ir kopiga mala.

5. Ripka ar diametru 1 iekSp&isuzaméti vairaki rigki, kuru diametru
summa ir lieika nekk 8. Pieadit, ka var novilkt taisni, kas krusto
vismaz 9 uzungetos ripkus.
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